

N 耐人寻味
airenxunwei

生活处处有围城

□ 马俊



上大四的侄女回到家，跟我讲起她的大学生活。看着她青春的脸庞，我忍不住感叹：“真羡慕你啊，拥有这么美好的大学时光。我这辈子也回不去了。”没想到侄女却说：“姑姑，我还羡慕你呢。你现在事业稳定，家庭幸福。我还不知道能不能找一份合心意的工作，也不知道自己能否适应职场的环境，感觉未来的一切都那么渺茫。”

我忽然想到钱钟书《围城》中的话：“围在城里的人想逃出来，城外的人想冲进去。”生活的围城，遍地都是。记得那次我跟着一个旅行团去旅游，到了目的地，才发现与自己的想象相

差甚远。有人说，旅游就是从自己活腻的地方到别人活腻的地方。“活腻的地方”不正是围城吗？我们总觉得风景在别处，于是千辛万苦跑到“别人活腻的地方”。而你“活腻的地方”，却是别人梦想中的诗和远方。直到你冲进陌生的“围城”，才发现风景不过如此，或许还不如你身边的风景美呢。

生活处处有围城，这些围城，看不见摸不着，却高大森严。困在城中的人以为外面是海阔天空，而城外的人无法获知里面的风景，于是开始彼此羡慕。

人的心理大概都是如此，羡慕别人却不懂珍惜自

己拥有的。你以为婚姻是没有爱情的围城，可对别人来说却是温暖的童话城堡。你以为职场是残酷的围城，可对别人来说却是精彩的舞台。你以为年轻是一个人的彷徨时代，可对上了年岁的人来说，青春是无法返回的最美年华。

其实，人人都有属于自己的幸福，婚姻有婚姻的温暖，恋爱有恋爱的激情。职场有职场的精彩，生活有生活的踏实。年轻有年轻的活力，年老有年老的从容。我们无需羡慕别人，当你对着生活中一个个围城跃跃欲试的时候，不妨摊开手掌心，细数一下自己拥有的幸福。

N 南腔北调
anqiangbeidiao

谈谈笑笑，跑跑跳跳

□ 朱光潜

愁生于郁，解愁的方法在泄；郁由于静止，求泄的方法在动。从动的中间我们可以寻出无限快慰。

这个道理我可以拿两件小事来印证：从前我住在家里，书房总喜欢自己打扫。当混沌的世界变成明窗净几，此时悠然就座，游目骋怀，乃觉有不可言喻的快慰；再比方你自己是喜欢打网球的，当你起劲打球时，还记得天地间有所谓烦恼吗？

晋人陶土行老来罢官闲居，找不到事做，便去搬砖。晨间把一百块砖由斋里搬到斋外，暮间把一百块

砖由斋外搬到斋里。人问其故，他说：“吾方致力中原，过尔优逸，恐不堪事。”他又常对

人说：“大禹圣人，乃惜寸

阴，至于众人，当惜分阴。”其实惜阴何必定要搬砖，不过他老先生还很茁壮，借这个玩意儿多活动活动，免得抑郁无聊罢了。

朋友，闲愁最苦！愁来愁去，人生还是那样一个人生，世界还是那样一个世界。

假如把自己看得伟大，你对于烦恼，当有“不屑”的看待；假如把自己看得渺小，你对于烦恼当有“不值得”的看待。

我劝你多打网球，多弹钢琴，多栽花，多搬砖弄瓦。

假如你不喜欢这些玩意儿，你就谈谈笑笑，跑跑跳跳，也是好的。就此祝你——

谈谈笑笑，跑跑跳跳！

请本版文图作者与编辑联系，以便奉寄稿酬。

书生报国

——老科技工作者李超显的故事

□ 李雪晴

大家比学赶帮，超显有几个合得来的好友，如崔启聚，后来大学时又考到一起。如王纪胜，他后来和菏泽秦海女生秦凤琴走到一起，成就班里的一段佳话。当然学校是不允许谈恋爱的，王纪胜后来考上山东大学，秦凤琴考到山东工业学院，两人都在济南城，最后就走到一起。

一中大礼堂后是三排大瓦房，那就是宿舍。因是全国招生，同学在校寄宿的占比很高——他们班多达八成。当时还没兴上下铺，一个房里四张床，平常大家多是被子褥子各一床，春秋天也就能对付。但到了冬天，就扛不住了。但再难也难不住穷学生——大家纷纷两人并床，褥子被子合伙对头睡，俗称“打蹬腿”。和李超显“打蹬腿”的是来自巨野的康思九。此人约莫有一米七，别看个子不高，但身体素质极好，跑起来似乎永远不觉得累，为此人家还拿过全地区的长跑冠军，所以康思九作为班里的体育委员，大家特服气。高中毕业时，康成为长春航校的一名预科飞行员，航校毕业后分到北海舰队当飞行员。多年以后

音信中断，直到2013年，已过古稀的李超显应邀到烟台看望感情深厚的同学李繁爱，才有了康的消息。

李繁爱和陈淑萱是北京工业学院的同班同学，毕业后分到包头。由于工作原因，夫妇俩一起在烟台退休。超显问繁爱：你和康思九都是巨野籍同班同学，听说他也退在烟台，可有消息？繁爱说尽管来此十多年了，但从没他的消息。那天也巧，三位古稀老人出门沿着滨海路散步，不知不觉峰回路转，忽见大门前挂着“海军航空兵家属院”招牌。

航空兵，老康不就是飞行员吗？他们就进去问，“这里可有一位叫康思九的老先生？”回答说是啊，是在这里，就给他们指路。三位老人当时兴奋得就像回到少年时代——半个多世纪过去，昔日同窗同榻的好友见面，该有多少话题！

但随后再打听其他人，得到的答案却令三人十分沮丧——“很不巧，康老先生半年前刚刚去世。”岁月飞逝，故人飘零，思念过去的情谊，让人颇为感伤。

菏泽的牡丹闻名天下，每年谷雨前后，地处城东北郊区的赵楼李集一带的万亩牡丹竞相开放，吸引各地的游人前来观赏。同学们也结伴而行，他和高同信、程广修、孔庆顺、李兆林、王纪胜等男同学，还有孙宗英、樊瑞亭、许素轩、孙慧、葛鹤莲等女同学，就凭着自己的一双脚板子，风风火火地走上一个时辰。那时，菏泽的牡丹不像现在，还没有圈成大园子，连大门都没有，自然都是免费参观。大家都是穷学生，在那么美丽壮观的牡丹花海里居然都没有花钱拍照留影。

可能是在班级年龄偏大的缘故，除了同窗好友外，李超显还结交一些高年级的学长。

如何淑淦，他后来考上北大，但不幸在大学时因言论不慎被批斗，后被划为右派，大学肄业后回到菏泽教学。二十世纪八十年代时，国家决定落实知识分子政策，给他颁发北大本科毕业证书，安排到菏泽地区教育学院工作。

如聂炎和耿德祥，他们虽是学长，但年龄相仿，大家很投缘，经常聚在一起谈天说



崔启聚与李超显(右)

地，谈国家大事，谈理想追求，谈兴趣爱好，他俩分别是名师和医学专家。

学习就这样按部就班地进行着，眼看着就进入高三。但没想到就在这时，国家经济出现困难，也波及每一个学生的生活。

起因就是人所共知的“大跃进”。1958年，菏泽本来是个丰收年，却丰产没丰收。大家都忙着运动闹革命，不少粮食甚至烂在地里没人收。结果，这一年冬天，供应到各地

甚至学校的粮食就很紧张。

记得那时每顿都是以玉米粥为主，清汤寡水的，窝窝头也由过去的拳头大小缩为鸭蛋模样。大家吃不饱，尤其是人高马大的班长马敬析，他由设在箕山镇的鄄城二中初中考入菏泽一中高中部，一米八多的个子，是全年级的“三铁冠军”(即铅球、铁饼、标枪)，饭量本来就大，现在一下子定量这么可怜，那种挨饿的难受劲可想而知。